### 一民营经济高质量发展观察之三

#### 习近平总书记关切事

良好的营商环境是民营经济发展的 沃土,精准有效的政策护航民营企业茁 壮成长,为经济社会发展注人强劲动力。

"党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。"习近平总书记2月17日出席民营企业座谈会时发表重要讲话,强调要扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施。

一分部署,九分落实。近年来,从中央到地方围绕促进民营经济高质量发展部署了一系列政策措施。记者在重庆、江苏、山东等地调研时深切感受到,政府部门持续在政策措施上用力、在服务企业上用心,民营企业聚焦主业加快创新发展,政企"双向奔赴",营商"软"环境更好助力锻造企业发展"硬"实力。

#### 金融活水托举"小巨人"破浪

"要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍,持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,继续下大气力解决民营企业融资难融资贵问题。"——2025年2月,习近平总书记在民营企业座谈会上指出。

走进重庆市天实精工科技有限公司 无尘车间,智能机器人有条不紊地将芯 片送上生产线,经过自动清洗、表面贴 装、芯片封装、镜头装联等工序,一颗颗 摄像头模组就此诞生。

天实精工于2017年8月投产,专注高端摄像头的研发生产。创业初期,公司租用重庆渝北区政府的过渡厂房,由于缺乏自有资产且利润低,从银行贷款困难重重。

"当时只能选择成本高昂的融资租赁方式维持公司运营。"天实精工副总经理蒋鑫宇回忆说。

2020年,天实精工陷入资金紧张困境。就在公司管理人员焦头烂额之际,渝北区金融办主动上门,送来区政府与多家银行机构合作推出的"上市贷"产品,为企业融资提供纯信用、无抵押信贷服务。

"这简直是雪中送炭。"蒋鑫宇说,公司迅速申请了3000万元的"上市贷",且贷款很快到账。"有了这笔资金,我们企业市场占有率和竞争力再获提升,先后获评国家级高新技术企业、国家级专精特新'小巨人'企业。"

今年2月底,天实精工账上又多了一 笔2000万元的贷款。这是公司申请的 "技改专项贷",用于更新智能化设备,提 升企业自动化生产水平。

"现在的融资环境好了,渠道多了、利率低了。"天实精工财务总监白元生说,公司平均融资成本由2019年的5.3%下降到如今的3%,负债压力大大减轻。

天实精工的进阶之路,折射出当地 政府多维联动破解民企融资难题的创新 探索:初创期有"科信贷",成长期有"上 市贷",技改期有专项贷……阶梯式政策 为不同成长阶段企业"量体裁衣",让企 业敢投入、敢创新。

金融活水润泽万千民企。政府架桥, 纾解金融与实体经济之间的堵点, 打通银企对接的"最后一公里", 为民营经济高质量发展持续注入金融力量。

#### 协同创新实现"链"上共创共赢

"要围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链,强化企业技术创新主体地位,完善成果转化和激励机制,提升自主创新能力。"——2020年9月,习近平总书记在湖南考察时强调。

峰值功率达808W!就在上个月,设立在江苏天合光能股份有限公司的光伏科学与技术全国重点实验室宣布,其研发的210大尺寸钙钛矿/晶体硅两端叠层电池组件,经认证成为全球首块功率突破800W门槛的工业标准尺寸光伏组件产品。

"十年磨一剑! 我们从2014年开始

深人布局钙钛矿叠层技术,除了与多所高校合作,还在政府支持下与产业链上下游企业共同建立新一代光伏技术与装备制造业创新中心,合力推动下一代光伏技术变革。"天合光能股份有限公司董事长高纪凡兴奋地和记者分享了这个好消息。

为加快推进光伏产业创新升级,全面提升光伏产业国际竞争力,江苏省委省政府出台政策支持天合光能等龙头企业牵头组建创新联合体,增强产业链供应链韧性和安全水平。

在这一背景下,2024年3月,在江苏省政府和常州市政府的大力支持下,作为光伏产业"链主"的天合光能与产业链上下游企业共建制造业创新中心,并联合产业链相关龙头企业、高校等创新主体,瞄准叠层电池产业化进行协同创新。

"任何一家企业都不可能实现创新全覆盖,政府搭建融合协作平台,引导行业通过联合研发、共享专利,打破'各自为战'局面,携手走上破除内卷、共创共赢的发展道路。"高纪凡坦言。

"对于天合光能来说,最重要的基因就是研发创新。"高纪凡表示,政府支持、产业协同,让企业更有信心、有底气在前沿技术创新上奋勇向前。

民营企业贡献了全社会70%的技术创新成果,涵盖了80%的国家专精特新"小巨人"企业和90%的高新技术企业,成为科技创新的重要主体。政府积极培育科创土壤,强化企业创新主体地位,必将吸引越来越多的企业家、研究者和投资者,协同发展新质生产力。

#### 精准施策护航企业克难前行

"要认真落实各项纾困政策,提高政策精准度,注重综合施策,对企业一视同仁。"——2025年2月,习近平总书记在民营企业座谈会上指出。

从提交注册申请到产品上市仅用4个月,较常规周期缩短近1年时间;生产许可审批从10个工作日压缩至3天,效率提升超6成……近期,山东青岛圣桐营养

食品有限公司自主研发的两款罕见病特医食品实现提前一年上市。

特医食品是指为满足进食受限、消化吸收障碍、代谢紊乱或者特定疾病状态人群对营养素或膳食的特殊需要,专门加工配制而成的配方食品。

"此次推出的两款食品,适用于遗传性氨基酸代谢障碍患者,这类患者只能食用特定特医食品,否则会出现智力发育迟缓、多脏器受损等不可逆后果。"公司研发总监徐庆利介绍,此前国内没有针对此类罕见病的国产特医食品,患者只能通过价格高昂且供货不稳定的跨境购渠道获取。

据了解,2024年9月圣桐向市场监管总局提交两款产品的注册申请,2025年1月便快速获批。

"过去这类特医食品企业注册大约要 耗时一年半,现在4个月就完成了。"山东 省市场监管局登记注册处处长高青松说, 特医食品注册流程复杂,涉及研发、生产、 临床等多环节审查,最后还需现场核查。

面对罕见病患者"等不起"的困境,市场监管总局提出建立"特医食品优先审评通道",山东省市场监管局第一时间启动"优先审评"帮扶机制,并在注册获批后主动上门服务,专家团队现场指导,将审批时限从10个工作日压缩至3个工作日,帮助企业打通产品上市"最后一公里"。

"生产许可审批极限压缩,政府陪跑、 专家指导,服务再升级,让我们少走了很 多弯路。"企业副总经理于程鹏感慨。

高效的审批速度背后,是政府支持 民企发展政策红利的精准释放和审批机 制的全面优化。

春江水暖鸭先知。哪里营商环境好,企业就往哪里走。改善营商环境是一项需要长期坚持的系统工程,需要政府久久为功、绵绵用力,积极创新政企常态化沟通机制,提高政策精准度,强化执法监督,以市场化、法治化、国际化的一流营商环境,推动民营经济高质量发展。

(新华社北京4月9日电)

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

# 走好群众路线这条党的生命线

#### 新华时评

群众路线是党的生命线和根本工作路线。坚持党的群众路线,始终保持党同人民群众的血肉联系,是全党落实中央八项规定精神、推进作风建设的"必修课"。广大党员干部要带着热情联系群众、带着真情融入群众、带着激情服务群众,把心系群众、情系百姓体现到履职尽责全过程各方面,走好新时代党的群众路线,厚植党的执政基础。

能否保持党同人民群众的血肉联系,决定着党的事业的成败。从延安时

期党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并写入党章,到在全党深入开展党的群众路线教育实践活动,再到如今广大党员干部在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众,历史和现实充分证明,群众路线始终是永葆党的青春活力和战斗力的重要传家宝。

水能载舟,亦能覆舟。党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。一段时间以来,一些党员干部疏远群众、脱离群众,对群众感情淡漠,对民情知之甚少,对民意不当

回事,对问题推诿扯皮。长此以往,同群众搭不上话、坐不到一条板凳上去,把群众观点丢掉了,群众立场站歪了,群众路线走偏了,这不仅寒了群众的心,更损害党的威信和形象,侵蚀党的执政根基。

得民心者得天下。把落实中央八项规定精神和加强作风建设的各项要求内化于心、外化于行,要求党员干部必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键,在作决策、抓工作、促落实等各个环节,都要贯彻党的群众路线,对群众满怀感情,与群众同甘共苦。

走好群众路线,要想群众之所想,急

群众之所急。党员干部要牢固树立人民 公仆意识,听民意、解民忧,多解决群众 的急难愁盼问题,维护群众的根本利 益。要虚心向群众学习,汇民智、聚民 心,把群众的意见建议变成推动高质量 发展的不竭动力。

走好群众路线,要清除思想积弊,大兴务实之风。党员干部要始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心,凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待,凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正,以作风建设新成效汇聚起推动改革发展的正能量。 据新华社

## 《促进健康消费专项行动方案》发布

新华社北京4月9日电商务部、国家卫生健康委等12部门近日联合印发的《促进健康消费专项行动方案》9日发布。

方案提出提升健康饮食消费水平、优 化特殊食品市场供给、丰富健身运动消费 场景、大力发展体育旅游产业、增强银发 市场服务能力、壮大新型健康服务业态、 引导健康产业多元发展、强化药店健康促 进功能、组织健康消费促进活动、宣传推广健康理念知识10方面重点任务。

其中,明确打击食品非法添加,开展有机食品认证有效性抽查。完善保健食品事前审评和事后评价机制。加大保健食品、"一老一小"等领域价格违法打击力度。支持地方建设体育公园、健身步道、全民健身中心、社会足球场等场地设施。

深人实施"体育赛事进景区、进街区、进商 圈""跟着赛事去旅行""户外运动活力山 水"等行动。支持老年人家庭适老化改 造,研发适老化产品用品。加快建设康复 医院、护理院、安宁疗护机构,支持医疗卫 生机构开展医养结合服务。引导零售药 店拓展健康促进、营养保健等功能。

商务部消费促进司负责人介绍,近

年来,居民健康意识明显增强,健康消费 潜力巨大,呈现出市场规模快速增长、业 态模式不断创新、消费结构持续优化等 特点。为更好满足居民健康消费需求, 商务部会同有关部门研究制定方案。下 一步,商务部将会同有关部门完善工作 机制,指导各地加快落实促进健康消费 各项举措。